

О Т З Ы В

**на автореферат диссертации Михаила Юрьевича Павлова на тему:
«Воспроизводство человеческого потенциала в условиях креативной
экономики», представленной на соискание ученой степени доктора
экономических наук по специальности
5.2.1 – Экономическая теория**

Диссертация М.Ю. Павлова посвящена важному для современной экономики моменту – ее трансформации на основе новейших достижений науки и технологического развития. Принципиальный характер избранной темы исследования предопределяется тем значением, которое имеет сегодня креативный труд, противопоставленный обычному производительному труду. В работе глубоко проанализированы существующие подходы к упомянутым процессам, выявлены отличительные особенности воспроизводства человеческого капитала в условиях креативной экономики, предложена авторская классификация типов воспроизводства человеческого капитала. Исследованию подвергаются механизмы осуществления типов воспроизводства креативного потенциала. Сравниваются модели экономического развития в новых условиях. В работе делается успешная попытка выявить противоречия, определяющие типы производства в контексте перехода к модели экономического развития, адекватной для генезиса креативной экономики.

Методология и методика работы демонстрируют стремление соискателя к достоверности полученных результатов. В процессе работы были подвергнуты анализу различные точки зрения на экономические модели развития. Беспристрастность – важная сторона, представленного исследования. Работа свободна от идеологических предрассудков и дает объективное представление о рассматриваемом явлении.

В работе проведен анализ многочисленных источников, официальных публикаций уполномоченных государственных органов и международных структур по избранной теме исследования.

Выносимые автором положения на защиту свидетельствуют о необходимом уровне обобщения разнообразного материала и масштабности проведенного исследования, о достаточной широте кругозора автора. Сформулированные М.Ю. Павловым выводы и предложения могут быть использованы на практике и для совершенствования экономической линии нашей страны на современном этапе развития.

Выводы диссертационного исследования показывают, что оно вносит определенный вклад в развитие теоретических положений рассматриваемой проблемы и направлено на поиск практических мер ее решения. Результаты исследования могут быть использованы при преподавании дисциплин, сопряженных с экономической теорией.

Изучение автореферата позволяет сделать вывод о том, что поставленная диссертантом цель исследования достигнута. Автореферат написан грамотно, логически выдержан, оформлен в соответствии с установленными требованиями и представляет теоретическую ценность и практическую значимость.

Изложенное позволяет заключить, что диссертационная работа М.Ю.Павлова соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.1 – Экономическая теория.

Профессор кафедры интеграционного и европейского права
Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА),
доктор юридических наук, профессор

П.А. Калиниченко

23.05.2023